

饶平县文化广电旅游体育局

饶平县博物馆文物博物发展规划纲要 (2019—2023年)

近年来，在县委、县政府的领导下，在上级文物部门大力支持下，饶平县文物博物事业得到长足的发展。按广东省建设文化强省的要求，结合饶平县贯彻《广东省建设文化大省规划纲要》实施方案，制定饶平县博物馆文物博物发展规划纲要（2019—2023年）如下。

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大精神，按照“四个全面”的战略布局，坚持社会主义先进文化前进方向，坚持以人民为中心的工作导向，坚持博物馆工作“贴近实际、贴近生活、贴近群众”原则，深入挖掘文物所蕴含的文化内涵和时代价值，增强文化自信和文化自觉，锐意进取，开拓创新。

二、发展理念

以创新发展激发工作活力。继续坚持“体制创新、理念创新、技术创新”三位一体的发展思路，改变旧有思维方法和工作模式，以创新驱动业务的开展，激发文化创造力，使

创新成为引领本馆事业发展的“能量源”。以协调发展推动事业进步。以“博物馆+”推进博物馆与科技、教育、旅游等相关行业融合发展，坚持依法管理、规范管理，积极推动教育推广、公共服务、文创开发、信息化建设等方面业务能力和辐射潜力的不断增强，更好地促进本馆事业全面、科学发展。让博物馆成为区域文化景观的重要组成部分，以共享发展提升文化惠民。围绕智慧博物馆和流动博物馆建设，实现文博资源的共建共享，通过优化服务质量，不断提升公共文化服务标准化、均等化水平，扩大文博产品的有效供给，打造本馆的文化惠民服务特色和品牌，满足人民群众日益丰富的精神文化需求。

三、发展目标

饶平县地处闽粤交界，历史文化底蕴深厚，第三次全国文物普查，全县登录在册的不可移动文物 450 处，其中 278 处入选《饶平县不可移动文物名录》，有全国重点文物保护单位 1 处，省级文物保护单位 16 处，县级文物保护单位 58 处。现馆藏文物 918 件（国家二级文物 15 件、国家三级文物 248 件、一般文物 655 件）为商周至明清时代的陶、瓷、玉、字画、铜器、古币、木雕等。收藏“浮滨文化”遗物以陶、石器为主，是饶平本土文物的一大亮点。这些文物是研究饶平历史沿革，人文发展的有力佐证，是对外交流的重要珍品。我县属中央苏区县，随着国家、省支持革命老区振

兴发展，乡村振兴战略实施，以及潮州市打造沿海线上精品城市的规划，相信我县文博事业将迈上新的台阶。

到 2023 年，基本实现博物馆的现代化，形成与全省博物馆建设大发展、大繁荣格局相匹配的发展局面，打造成为我县文化兴县的重要窗口、物质文化遗产展示、未成年人思想道德建设和潮州文化交流的重要基地。一是显著改善场馆等基础设施，依托广东省文物局推动博物馆“一馆一品”建设，2021 年综合实力达到国家三级馆的水平。结合县委、县政府打造建设美丽饶平的发展契机，实现场馆、陈列展览的现代化和馆藏文物保存环境达标，显著提升综合实力，打造饶平“红色文化之旅”的精品景点线路。二是显著提升公共文化服务能力，在服务群众中显价值。着力创新服务平台，践行“三贴近”，增强社会教育服务能力，免费开放常年举行，展览进社区、进乡村、进学校、成为常态，至 2023 年参观观众每年突破 3 万人。三是显著提升科研能力，在服务发展中求作为。通过实施人才培养、课题合作的形式，出人才、出成果。四是对外文化交流有质的突破，在服务大局中作为。馆际交流进一步加强，深入贯彻落实国务院《关于进一步加强文物工作的指导意见》。让更多的文物“活”起来，提升装饰流动展厅，办活临时展览。

四、发展任务

(一) 积极推进“互联网+”。利用数字内容制作技术为

博物馆文化资源叠加上虚拟的视频、动画、音频、文字等信息，通过饶平县数字博物馆平台建设以整合搜索为核心，实现资源、应用、内容和流程有机整合。将博物馆电子资源的导航与检索、馆藏文物名录查询、馆际互借和文献传递等网络搜索引擎等扩展服务。

(二) 传承红色基因。加大对革命遗址保护力度，提升全县文物保护单位的级别，将“茂芝会议旧址”、“海山义勇军抗日指挥部旧址”申报为省级文物保护单位。串联饶平红色文化遗产点，游览饶平风光，了解重大历史事迹。传承红色基因，开展“不忘初心，牢记使命”的教育活动。申请将黄冈丁未革命纪念亭—茂芝会议旧址，列为广东省文化和旅游厅《历史文化游径名录》。

(三) 持续完善“大博物馆”运营机制。通过潮州市创建的“博物馆之城”活动，结合我县特色文物资源，组建“博物馆之友”壮大博物馆服务志愿者队伍，不断优化与公众的互动关系，夯厚可持续发展的良好氛围。

